



上海四所高校“90后”大学生追寻校友抗战足迹 老校友教我们为明天奋斗

“八载烽烟，山河破，神州浸血。驱厉鬼，几多鏖战，几多英烈。”当年抗战，上海多所高校内硝烟四起，何去何从间，一批高校被迫迁至内地，知识青年在艰苦环境中坚持学习，青年学生、大学教授投笔从戎，用行动响应“一寸山河一寸血，十万青年十万军”。

因为他们昨天的付出，才有了我们今日的和平。如今，“90后”高校学生追寻“校友”足迹和抗战精神，走访抗战遗址，采访老校友、抗战老兵，他们同样也在用行动感悟那段烽火岁月，珍惜当下和平。

本版撰文
青年报记者 周胜洁
实习生 阮佳琪



“抗日战争中的同济大学”档案图片展展示校史。

青年报记者 张瑞麒 摄

复旦大学 “老校友坎坷求学路激励我们为明天奋斗”

“八一三”淞沪会战打响后，上海除租界之外顿成战场，沪上高校无奈内迁，当时复旦的办学主体由上海转移到了重庆北碚，而在上海沦陷区则留有复旦上海补习部。复旦大学经济学院的“90后”学生吴佳怡发现，有关上海补习部的研究少之又少，为了留住这段历史，早在今年寒假，她所参加的校史协会社团就组成7人实践团队，开始了《烽火上海 学而时习——抗战时期复旦大学上海补习部办学史研究》的课题。

负责联系老校友进行采访的学生朱元，仔细聆听了老校友讲述当时补习部的环境，当时补习部在常德路附近，一幢三层小洋房，没有宿舍，没有任何课外活动和社团，学校所设立的专业不少，学生上课要上午、下午轮流去，“这在今天简直不可想象。”朱元说道。在那时的复旦，学的是纯粹的知识，按老校友所说，学的知识很难，要求也较为严格，许多老师都



复旦校史协会社团寒假聆听老校友的口述史。 受访者供图

是留学归国的饱学之士，学生在学校里花几年时光所学到的知识受益终身，毕业后也可以迅速地学以致用。

上海的求学环境艰苦，也有老校友不甘于在沦陷区学习，年近鲐背的杨会中告诉这群年轻的校友，1941年他进复旦大学（上海补习部），念了一学期，上海就沦陷了。20岁的他执意要追随复旦内迁的脚步前往重庆。在杨老的印象中，这段求学路充满了艰辛。他一路从金华、赣州到广东地区，暑假再经过桂林、柳州、金沙江，最后到重庆，用了

足足一个月。而进重庆的公路充满危险，杨老至今还记得有个地方叫掉石岩，路况差，又有七十二弯，很难走，“我从上往下看，能看到底下翻了很多车子。”

到了重庆北碚校区，五六十个人住一间房，吃的是平价米，里面混着石子、沙子，糙得不得了。最穷的时候，杨老只能靠卖衣服维持生计，“上海带去的领带还蛮值钱的，把领带送到拍卖行挂着，卖了所得的钱做生活费。”就是在如此环境下，当年的复旦“校友们”还是刻苦学习，求知若渴。

老校友所说的真实经历让如今的“90后”深深震撼，团队负责人吴佳怡感叹说：“当年复旦学子的坎坷求学路更能激励我们新一代的复旦人为了学业、为了明天而奋斗。”

除了采访老校友，他们还决定重新探访故址。吴佳怡说，一路走访让他们唏嘘不已，当年霞飞路（今淮海中路）旧址早已经拆掉挪为商用，而赫德路（今常德路）的旧址也造起了居民楼。唯有北京东路中一信托大楼依然还在，作为重要历史建筑得到很好的保存。

追寻着故址，实践团的足迹几乎跨越了半个上海。吴佳怡、朱元感慨，“这样大规模的搬动无疑是一件非常辛苦的事情，更别说是在抗战这种特殊的环境背景之下。只在上海就辗转多地，也足以见得当时办校之艰辛，学子求学之艰苦。”

面对如今复旦舒适的学习环境，这群“90后”都表示，老一代复旦学子艰苦求学的精神非常值得他们学习。

